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Geografia generale

1.

Nella figura 1 le lettere dalla A alla F contrassegnano sei zone del mondo. Trascrivete le lettere
delle due zone che nel Pleistocene furono interessate dalla glaciazione continentale.

equatore

© Oddelek za geografijo FF UL

Figura 1

Zona 1:

Zona 2:

(2 punti)

Nella figura 2 & rappresentata in sezione I'ansa di un fiume. Indicate il principale processo di
modellamento esogeno che agisce sulla sponda del fiume contrassegnata dalla lettera A.
Descrivete la principale caratteristica della corrente nel punto indicato nella figura 2.

. corrente

Figura 2
(Adattato da: Senegacnik, J., Drobnjak, B., 2014: Ob¢a geografija za 1. letnik gimnazij, p. 42. Modrijan. Ljubljana)

Processo:

Descrizione:

(2 punti)

Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio.



Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio.

13 1

M1 8 1

5 0 105

Descrivete due caratteristiche del rilievo modellato dai ghiacciai montani, che lo rendono meno
adatto all'insediamento.

(2 punti)

Cerchiate le lettere che precedono le due affermazioni corrette sul rilievo eolico.

A

Le elevate escursioni termiche sono la causa principale della forte disgregazione meccanica
nelle zone desertiche tropicali.

Il rilievo tondeggiante nei deserti rocciosi &€ una conseguenza della corrosione.

Le barcane sono dune di sabbia a mezzaluna che di norma presentano il versante
sopravento (cioé esposto al vento) a pendenza dolce e si muovono nella direzione del vento.

Nei deserti di sabbia il principale processo di modellamento & I'accumulazione eolica, mentre
i deserti rocciosi sono modellati principalmente dalla deflazione.

L'accumulazione e I'erosione eolica modellano il rilievo solo nelle zone a clima arido e
semiarido.

(2 punti)

Nella figura 13 dell'allegato a colori € rappresentata un'isola davanti alla quale gli abitanti hanno
costruito un muro di pietra, contrassegnato nella figura dalla lettera A. Spiegate l'effetto della
costruzione del muro di pietra sul modellamento della costa dell'isola.

(2 punti)
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Il mondo 1

Cerchiate i due continenti sulle cui coste occidentali non vi € il clima oceanico.

Europa Asia America settentrionale America meridionale Africa
(2 punti)

Cerchiate le lettere che precedono le due affermazioni corrette sul clima monsonico in Asia.
A D'estate il mare & riscaldato piu della terra, percid nell'Asia sud-orientale si registrano, in
questa stagione, le maggiori quantita di precipitazioni.

B D'estate sugli oceani vi € un campo di alta pressione, percid i monsoni soffiano dal mare
verso il continente.

C Le piogge monsoniche causano estese inondazioni soprattutto d'inverno il che,
considerando gli inverni caldi, € importante per l'irrigazione delle risaie.

D Latemperatura media del mese piu freddo & minore rispetto al clima della savana.
(2 punti)

Nella figura 3 le frecce indicano le zone nelle quali sono frequenti enormi vortici d'aria. Indicate il
nome dei vortici e descrivete la causa della loro mancata formazione alle medie latitudini.

Figura 3

(Adattato da: PFiroda a lidé Zemé&: U&ebnice zemé&pisu pro sfedni skoly, p. 46. Ceské geografické spoleénosti. Praga, 2004)

Vortici d'aria:

Descrizione:

(2 punti)

Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio.
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Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio.

10.

M1 8 1

13 1

||‘ ‘"‘ 7120

7

5 0 I 0

Spiegate una causa della formazione del clima desertico nella zona contrassegnata dalla lettera
A nella figura 3 nella domanda 8.

(2 punti)

Nelle figure 5, 6 e 7 sono rappresentati i grafici climatici delle citta indicate nella figura 4.
Trascrivete il numero della figura con il grafico climatico nel quale sono sintetizzate le
caratteristiche climatiche della California. Confrontate le temperature del clima in California con
quelle del clima simile diffuso nell'Europa meridionale, e spiegatene le differenze.

Figura 4

(Adattato da: Histoire Géographie. Fonds de cartes et documents de travail. Classe de 3e, p. G 13. CRDP de Lyon. Lyon,
1993)

°c mm °c mm °c mm
- B
[_ — 100
_‘ 80
80
60
T 60 25 1
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18 [ 40 20 N 1 a0 40
10 N 20 10 1 % 10 L 20
0 mm 1 i 0 e oL N 0 mm
"GFMAMGLASOND OGFMAMGLASOND 5 GrMAM ASO
Figura 5 Figura 6 Figura 7

(Adattato da: Histoire Géographie. Fonds de cartes et documents de travail. Classe de 3e, p. G 12. CRDP de Lyon. Lyon,
1993)

Figura:

Spiegazione:

(2 punti)
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Il mondo 2

M1 8 1

13 1

8
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11. Nella figura 14 dell'allegato a colori le lettere A, B, C e D contrassegnano zone degli Stati Uniti
con caratteristiche etniche diverse. Nella tabella sottostante, indicate con una crocetta (+), per
ciascun’affermazione, le zone per le quali essa € valida.

Affermazione Zona A Zona B Zona C Zona D
In questa zona, il gruppo etnico di
prevalenza ha registrato la crescita
maggiore.
In questa zona si registra la piu alta
percentuale di popolazione nera degli
Stati Uniti.
(2 punti)

12. Le piramidi dell'eta nelle figure 8, 9 e 10 rappresentano le caratteristiche demografiche della Cina
nel 1970 e nel 2000 e la proiezione della struttura della popolazione per sesso ed eta nel 2050.
Scrivete gli anni 1970 e 2050 sulle righe sopra le rispettive piramidi. Le piramidi dell'eta sono

disposte in modo casuale.

Femmine

L, oot
Maschi |

Maschi e Femmine

2

B
B
&

Figura 8

(Adattato da: http://www.chinaprofile.
com/data/ani_pop_1.htm. Consultato il
31.3.2016.)

2
B
&
2

Figura 9

(Adattato da: https://fqzhang.files.
wordpress.com/08/china-population-
pyramid.png. Consultato il 31. 3. 2016.)
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Figura 10

(Adattato da: http://3.bp.blogspot.com/
_02H520HKdg/TRj4K7CJoUI/AAAAAA
AAANg/xHQgLKUfd4/s1600/Screen+sh
ot++at+4.15.28+PM.png. Consultato il
31.3.2016.)

(2 punti)

13. Indicate la fase dello sviluppo della societa nella quale, in base alla composizione settoriale
dell'occupazione, si trovano i Paesi le cui caratteristiche demografiche sono rappresentate dalla
piramide dell'eta della figura 10 nella domanda 12.

(1 punto)

Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio.
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14. Indicate la popolazione indigena dell'Australia e descrivetene I'odierna posizione nella societa.

Indigeni:

Descrizione:

(2 punti)

15. Nelle figure 15 e 16 dell'allegato a colori sono rappresentate le strutture etniche della popolazione
del Messico e di Cuba. Trascrivete il numero della figura che rappresenta la struttura etnica di
Cuba e spiegate la causa della differenza tra le strutture etniche dei due Paesi.

Figura:

Spiegazione:

(3 punti)

Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio.
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1

Europa 1

16.

17.

18.

Per ciascuna affermazione, cerchiate il completamento a essa corrispondente.

Nell'Europa centrale la vegetazione spontanea piu diffusa prima dell'insediamento dell'uomo fu
la foresta di latifoglie / la foresta di aghifoglie.

Gli effetti negativi della pioggia acida sono piu accentuati nelle specie

latifoglie / aghifoglie.
(2 punti)

Nella figura 17 dell'allegato a colori sono rappresentate le associazioni vegetali (tipi di
vegetazione) nell'Europa orientale, dal Mare di Barents a nord al Mar Caspio a sud. Indicate la
principale associazione vegetale e il principale tipo di suolo nella fascia contrassegnata dalla
lettera A.

Associazione vegetale:

Tipo di suolo:

(2 punti)

Nella figura 11 & rappresentata la percentuale di superfici irrigate nei Paesi dell'Europa
meridionale. Indicate il fattore pedogenetico che influisce sul fabbisogno di irrigazione e cerchiate
la caratteristica del suolo che consente il rapido deflusso dell'acqua a causa della prevalenza di
particelle di sabbia nel suolo.

_ Portogallo Spagna  ltalia  Grecia

Figura 11
(Adattato da: Senegacnik, J., et al., 2008: Evropa, geografija za 2. in 3. letnik gimnazij, p. 134. Modrijan. Ljubljana)

Fattore pedogenetico:

Caratteristica: struttura pH tessitura organismi
(2 punti)

Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio.



Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio.

=
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19.

20.

M1 8 1 5 0 1 3 1

[

Indicate I'utilizzo del suolo (categoria dei terreni) nel paesaggio rappresentato nella figura 18
dell'allegato a colori e I'attivita del settore primario nel paesaggio rappresentato nella figura 19
dell'allegato a colori. Confrontate le caratteristiche dei suoli nei due paesaggi e spiegate l'influsso
delle precipitazioni sulle caratteristiche del suolo.

1 1

Utilizzo del suolo (categoria dei terreni):

Attivita del settore primario:

Spiegazione:

(3 punti)

Con la descrizione della causa e delle conseguenze spiegate l'influsso negativo dell'uomo sulla
qualita del suolo nel paesaggio che nella figura 17 dell'allegato a colori € contrassegnato dalla
lettera B.

(1 punto)
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1 2

Europa 2

21.

22.

23.

Tra le fonti energetiche elencate, indicate quella che genera la quota maggiore della produzione
di energia elettrica in Francia e quella che genera la quota maggiore della produzione di energia
elettrica in Norvegia.

petrolio  energiaidrica gas naturale carbone energia nucleare

Francia:

Norvegia:

(2 punti)

Indicate la struttura rappresentata nella figura 20 dell'allegato a colori e cerchiate la lettera che
precede il nome del mare in cui vi & il numero maggiore di tali strutture.

Nome della struttura:

A Mar Baltico

B  Mar Glaciale Arico
C Mar Adriatico

D Mare del Nord

E MarEgeo

(2 punti)

Descrivete due cause, che oltre ai giacimenti di materie prime e alle fonti energetiche hanno
influito sul precoce sviluppo industriale nel Regno Unito della Gran Bretagna e dell'Irlanda del
Nord.

(2 punti)

[ ]
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24. Spiegate la causa della diminuzione del numero dei posti di lavoro nella seconda meta del XX
secolo nella regione contrassegnata dalla lettera A nella figura 12.

[ TN

M1 8 1 5 01 3 1 1 1 3

Figura 12
(Adattato da: http://www.youreuropemap.com/blank_europe_map.gif. Consultato il 24. 3. 2016.)

(2 punti)

25. Con la descrizione della causa e delle conseguenze spiegate un cambiamento economico
avvenuto dopo il 1990 nella regione contrassegnata dalla lettera B nella figura 12 nella domanda
24,

(2 punti)

Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio.
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1 3
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5 0

Allegato a colori (alla Prova d'esame 1)

10

Figura 13
(Fonte: K. Vintar Mally)

Figura 14

(Adattato da: http://www.shadedrelief.com/physical/images/banner.jpg. Consultato il 25. 2. 2016.)
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Figura 15

(Adattato da: Godec, G., et al., 2006: Geografija Srednje Amerike.
Elektronski vir. Svarog. Miklavz na Dravskem polju)

] Bianchi
B Mulatti
B Neri
O Anri

Figura 16

(Adattato da: Godec, G., et al., 2006: Geografija Srednje Amerike. Elektronski vir.
Svarog. Miklavz na Dravskem polju)

e

~ tundra ‘ _ . e B ) semideserto

Figura 17: Associazioni vegetali nell'Europa orientale
(Adattato da: Senegacnik, J., 2012: Evropa, geografija za 2. in 3. letnik gimnazij, p. 39. Modrijan. Ljubljana)

Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio.
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Figura 18: Paesaggio del bacino pannonico
(Fonte: http://eucilaff.tovarnaidej.com/static/geografija/2/image2.jpg. Consultato il 24. 3. 2016.)

Figura 19: Paesaggio dell'lrlanda

(Fonte: http://www.agencija-oskar.si/blog/wp-content/uploads/2013/01/Zelena-irska-in-%C4%8Drno-zlato.jpg.
Consultato il 24. 3. 2016.)
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Figura 20
(Fonte: http://tv.vecer.com/baze/2006/03/10/10ekst.Jpg. Consultato il 24. 3. 2016.)
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